
тю, то  в сучасних концепціях увага приділяється ситуаціям, які потребують 
лідерів з різними ознаками;

-  на ефективність взаємодії лідера з елеторатом впливають як безпо
середні контакти (виступи, зустрічі тощо), так і опосередковані (перш за 
все через ЗМІ);

-  знання механізму взаємодії лідера з електоратом дає можливість 
коректувати особисті ознаки і стиль поведінки лідера та спосіб його спіл
кування з громадськістю.
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Н а ц іо н а л ь н а  к у л ь ту р а  ю р и с т а

Однією із важливих проблем професійної культури юриста є його на
ціональна культура. Причому суть на даний час полягає не стільки у її фор
муванні, скільки у відродженні національно-державницьких засад правничої ді
яльності. Це буде початком у національній культурі юриста. Наразі -  це її бут
тя та призупинення процесу (а тепер ще й активного) нівелювання націо
нальних цінностей, недопущення процесу ослаблення і без того ослабленої 
держави України. Тобто у поняття “юрист” потрібно вкладати (у свідомос
ті українців) первинність національного, а вторинність загальнонаціональ
ного. Слово “юрист” взагалі (у загальному) є незрозумілим, очевидно, це 
позадержавний, позанаціональний спеціаліст. Адже право, суб’єктами яко
го є юристи, -  це досягнення, інтелектуальні здобутки народу, нації, де за
кладений відповідний менталітет й “запрограмована” його дія. Такий пра
вовий код нації може зрозуміти лише національний юрист.

Отже, під національною культурою юриста розуміємо його уміння 
використовувати і впроваджувати культурпо-правові здобутки й загально
людські цінності, усвідомлювати політико-правову мету пації у сучасному 
державотворенні в Україні.

На нашу думку, складовими елементами національної культури юри
ста є державна українська мова, мовлення (слово), мовленнєвий режим та 
етикет, національне мислення, ставлення до національної безпеки і вико
нання національного обов’язку.
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Так, мова виступає символом держави, є культурним феноменом на
ції, духовним надбанням народу, у ній відтворюється характер мислення 
членів суспільства. Місце народження людини завжди пов’язується з рід
ною мовою, без якої немає національної свідомості, а значить - і своєї дер
жавності.

Мова і культура характеризують будь-який етнос, на якій стадії ево
люції він би не перебував, оскільки це вічні супутники свого народу, які пе
ретворюються у власний фольклор, фольклорну культуру та фольклорну 
творчість [1, с.99]. М ова - ф орма безсмертя етносу.

“Мова є важливим засобом об’єктивування самосвідомості людини. 
Оскільки мова органічно пов’язана з мисленням, вона сприяє реалізації усіх 
вищих психічних функцій. М ова — визначальна ознака духовної культури і 
форма активного освоєння універсуму людського буття, передачі новим 
поколінням соціально-культурного досвіду” [2, с.24].

Такої складної і суперечливої мовної проблеми, як в Україні, не мала 
у своєму розвитку жодна європейська держава. Відомо, що українська мова 
не мала умов для повноцінного розвитку, часто заборонялася, її застосу
вання обмежувалось, здійснювалась політика мовної дискримінації, відбу
валось зросійщення, полонізація.

Оскільки основною складовою національної культури є мова, то по
казником культури суспільства є його ставлення до своєї мови, що забезпе
чує зростання загальнокультурної вартості народу. Тому в етнічних проце
сах кожної нації поступово, еволюційно формується своя культура, в ре
зультаті чого елементи мовної культури впливають на національну само
бутність, а інколи - й на відродження нації. Отже, такий елемент культури, 
як мова, визначає сучасне й майбутнє нації, впливає на інтелектуальну 
культуру. Звичайно, за таких умов українська національна культура аж ніяк 
не претендує на роль передової, авангардної. Своє повне утвердження вона 
може отримати через декілька десятків років. Тоді культурні напрацюван- 
ня вплинуть на якісний розвиток української мови, хоч досконале оволо
діння мовою - процес, безумовно, довготривалий.

Безперечно, кожному юристові необхідно засвоїти мовну культуру, 
усвідомити, що вона є не тільки соціальним, а й антропологічним феноме
ном, і, як українська національність, є культурно-історичним фактом.

Другим важливим компонентом національної культури юриста є його 
мовлення, слово, невід’ємним від його думки. Оскільки мова - це феномен 
культури, то мовлення характеризується незавершеністю, безперервним 
процесом розвитку, виявом творчої діяльності людей. Зауважимо, що в да
ний час ділове українське мовлення у галузі юриспруденції перебуває ще на 
низькому рівні: дались взнаки різного роду штучні перешкоди складності іс
торичного характеру, які гальмували професійне мовлення і створення від
повідної термінології. Тому юридичні терміни часто бувають неукраїнського 
походження, що завдає значної шкоди мовленнєвій культурі.

- 293 -



З попередніми компонентами тісно пов’язаний мовленнєвий режим 
та  мовленнєвий етикет. Мовленнєвий режим характеризується певними 
орфографічними, стилістичними, фонетичними та іншими нормами. Ве
лику роль при цьому відіграє слово як духовна зброя суспільства. Викорис
тання слова пов’язане з певним етикетом, тобто: професійна діяльність 
вимагає уважного підходу до інтонації, скорочення слів, введення власних 
абревіатур та ін. Мелодійність, милозвучність української мови сприяє роз
виткові мовленнєвого етикету.

Невід’ємною складовою частиною національної культури правника є 
його національне мислення. Воно полягає у цілеспрямованих думках про 
дух народних ідей, що розкривають розвиток національної культури; твор
чому уявленні про свою націю. Інакше, національне мислення - це підсумок 
всього історичного розвитку з урахуванням патріотизму, любові до свого 
народу, підвищених почуттів тощо. Тим самим щирі почуття даю ть націо
нальному мисленню більшу активність, гостроту та цілеспрямованість.

Стосовно формування національної безпеки, то  варто наголосити, що 
вона є гарантом національної культури. Відчуття національної безпеки має 
бути притаманним кожному громадянинові України. Зокрема, йдеться про 
вплив національного духу на громадян, особливо на молоде покоління, д і
тей. Тому інтересами сьогоднішнього дня є не пасивне життя, а інтенсивна 
ідеологічна боротьба (причому уміла) з противниками сучасного державо
творення, з відкритими та  таємними його ворогами. Національна безпека, 
у свою чергу, має складові елементи, серед яких є важлива мовна безпека, 
недопущення негативних процесів в етнонаціональній ситуації.

Чи не найважливішим складовим елементом національної культури 
юриста є виконання національного обов’язку. Зауважимо, що питання наці
онального обов’язку так гостро не стоїть у розвинутих європейських дер
жавах, де цей обов’язок формується сам собою, підсвідомо. Тобто, грома
дяни цих держав навіть не замислюються над тим, щоб підносити автори
тет  своєї нації, оскільки протилежного у них не існує. Інша ситуація в 
Україні. Для громадян нашої країни національний обов’язок, який розпо
чинається з утвердження української мови, виступає на перше місце. Адже 
йдеться про фактичне будівництво держави, логіку формування національ
ного мислення, національної думки тощо. Це завдання надзвичайно скла
дне й актуальне.

Національний обов’язок щодо поліпшення мовної ситуації в Україні 
насамперед повинні сумлінно виконувати державні службовці. Суть такого 
обов’язку полягає у створенні такої атмосфери, в якій незнання державної 
української мови свідчило б про низьку духовну культуру службовця.

Серед усіх державних службовців чи не найбільш наближеними до уо
соблення суті громадян є юристи. Як відомо, професія юриста - одна з 
найдавніших у світі, оскільки з самого початку існування життя на Землі
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виникала потреба у регулюванні суспільних відносин, зокрема необхідність 
регулювати поведінку населення.

Отже, кому, як не національній еліті - зокрема юристам, підносити на 
належний рівень державну мову, утверджувати мовний режим у правоохо
ронній діяльності. Саме мовні норми, у першу чергу закладені в законах 
України, праві, що орієнтує юриста здійснювати державну мовленнєву діяль
ність, формувати правильне мовне чуття. Тобто, професійним інструментом 
для юриста є слово, втілення думки у слово. При цьому юрист повинен ви
робити певний мовний та мовленнєвий етикет, культуру публічного мовлен
ня, етику й культуру письма. Зрозуміло, що цього можна досягти, якщо у 
юриста буде вироблена його культурологічна діяльність, яка вкрай необхідна 
у період сучасного державотворення в Україні.

Отже, під національним обов’язком юриста ми розуміємо систему 
узаконених принципів буття української нації, її менталітету, які повинен 
захищати правнику процесі своєї професійної діяльності.

Для юриста існує цілий спектр обов’язків. Проте національний 
обов’язок він має так само сумлінно виконувати, як і професійний, службо
вий, функціональний чи інший, у яких відображається його духовність.

Зупинимося на проблемах функціонування державної мови в Україні 
та на обов’язкові юриста щодо цього.

Відзначимо, що сучасний український юрист повинен бути суворим ви
конавцем вимог Всезагальної декларації прав людини (1948 р.). Зокрема, 
йдеться про те, що кожна людина, кожна нація, має право на захист власних 
моральних інтересів. Всезагальна декларація є обов’язковою для викорис
тання у чинному законодавстві, державному діловодстві, офіційному спілку
ванні тощо. Такого захисту мова в Україні потребувала впродовж багатьох 
століть; 28 жовтня 1989 р. прийнято Закон про мови в Україні, це питання 
врегульовано прийняттям нової Конституції України (28 червня 1996 р.).

Відтак, національний обов’язок юриста набув правового змісту, 
оскільки Основний Закон закріпив результати багатовікової боротьби 
українського народу за свою державність. У ньому панує національний дух 
права. І юрист, розвиваючи українську мову, використовує тим самим один 
з найважливіших шляхів примноження здобутків національної культури.

Український юрист повинен глибоко знати культурну спадщину свого 
народу, його національні здобутки, які знайшли відображення у норматив
них актах, що були прийняті (а інколи лише підготовлені) в Україні, почи
наючи з Київської Русі. Пошуки нового, як відомо, є часто відтворення ста
рого з врахуванням сучасної політико-правової ситуації. М аємо на увазі не
обхідність сучасного унормування в юриспруденції слів українського похо
дження. Адже культура українського народу закономірно спричиняє вплив 
на сучасну цивілізацію. Вона побудована на принципах християнської мо
ралі і на своїх власних здобутках.
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Отже, культура мови юриста, його навички у складанні різних доку
ментів сприяють формуванню правової свідомості суспільства, є ефектив
ним засобом пропаганди української мови в державі.

Поряд із національним обов’язком для національної культури юриста 
має неабияке значення його конституційний (державний) обов’язок. Цей 
обов’язок випливає із Конституції України (Розділ II. Права, свободи та 
обов’язки людини і громадянина). Виходячи з цього, юрист зобов’язаний 
захищати свою Вітчизну, незалежність, територіальну цілісність держави, 
націлювати громадян не заподіювати шкоди природі, культурній спадщині, 
домагатись від громадян сплати податків і зборів; зобов’язувати громадян 
дотримуватись Конституції та законів України та ін.

Зрозуміло, що конституційний обов’язок юриста підсилює і узаконює 
все те, що становить суть національної культури. Ц е свого роду контроль 
за всією діяльністю юриста.

Національна культура юриста Грунтується на певних принципах, се
ред яких, зокрема: правове забезпечення вільного розвитку нації, духовності 
людини, інтересів народу.

Як відомо, кожна нація має свою внутрішню філософію і свій світо
гляд, які й зумовлюють духовну програму народу. Тому у діяльності юриста 
мають поєднуватися цінності загальнолюдського й національного розвитку.

Звичайно, першочергово юрист своїми діями зобов’язаний утвер
джувати й забезпечувати вільний розвиток нації. Цей розвиток матиме ус
піх, коли відбуватиметься на гуманістично-світоглядному осмисленні сві
ту, що визначає підґрунтя національної моралі, необхідної для регулюван
ня суспільних відносин. Така спрямованість має зумовлювати діяльність 
державних службовців, юристів, оскільки гуманістична ідеологія об’єднує 
націю, становить духовне підгрунтя відкритого демократичного суспільст
ва. Звідси, демократизація професійної діяльності юриста, його осмислен
ня як духовної цінності, що пов’язане із самоповагою, запобігає 
нав’язуванню своєї волі іншим.

Виявом національної культури юриста є принципи поваги й духовно
сті людини, інтересів народу. Стосовно вірності своєму народові, то  це не 
заперечує, а навпаки підкреслює важливість гуманного ставлення до інших 
народів і держав.

Національна культура юриста виконує певні функції у сучасному дер
жавотворенні. На нашу думку, такими функціями є: правовий захист ін
тересів своєї нації; подолання антинаціональної психологи у громадян; 
юридичне регулювання суспільних відносин; формування засобів державного 
управління; запобігання державному скептицизму т.: ін.

Ці функції об’єднує їх гуманістична загальна спрямованість. В першу 
чергу наголосимо, що національна культура спонукає юриста поважати на
ціональні почуття інших громадян, що забезпечує справедливість у профе
сійній діяльності, утверджує верховенство права.
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Зважаючи на сказане, можна сформулювати низку пропозицій орга
нам державної влади України, що випливають із сучасної ситуації.

1. На нашу думку, є потреба у розробці національного Кодексу україн
ського державного службовця, в тому числі і юриста. Сьогодні юристи ще 
перебувають у стані вагань та  невпевненості у своїх діях, оскільки вони є 
проміжною ланкою між державною владою і народом. Незадоволення 
громадян існуючим безладдям їм  важко стримувати, оскільки відсутня на
ціональна точка опори і перспектива вирішення елементарних національ
них проблем.

2. З метою ефективного регулювання правовідносин між громадяна
ми необхідно провести національну атестацію кадрів державної служби. 
Під час такої атестації буде виявлено тих державних службовців, які не хо
чуть примножувати національну культуру українського народу, не бажають 
володіти державною мовою, не поважають символи України, проводить 
відверту зневагу до українства.

3. Для впевненості у подальших професійних діях .для атестованих пра
цівників треба організувати прийняття урочистої обітниці українського наці
онального службовця, текст якої заздалегідь має бути розроблений. У зміст 
обітниці мають бути покладені основи християнської моралі та здобутки 
культурної спадщини українського народу, повага до землі, на якій живемо.

4. На основі Конституції України та  зважаючи на негативні тенденції, 
що склалися в державі за останні вісім років, є потреба прийняти новий За
кон про мови в Україні.

5. Вияв національної культури чи не найбільше має місце у діяльності 
силових структур. Тому військові статути повинні відображати лише укра
їнський національний характер, м енталітет нашого народу, його досягнен
ня, відкинувши неоімпералістичні настрої та сподівання.
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К о н ф л и к т ы  в о р г а н а х  в н у т р е н н и х  дел : п ро бл ем ы  уп р а в л я ем о с ти

Правомерность постановки проблемы управления конфликтами в 
правоохранительной системе вызывает в некоторых случаях определенные 
сомнения, связанные с принципиальной возможностью его научной орга
низации. Важно иметь в виду, что управление конфликтом предполагает 
конструирование процесса управленческого воздействия в соответствии с

-  297 -


